
Consiglio Comunale INT 804 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
IL  FOGLIAME  NON  RACCOLTO  E  IL  RISCHIO  OCCLUSIONE  DELLE
CADITOIE

PREMESSO CHE

Numerose segnalazioni di cittadini hanno evidenziato la mancata raccolta delle foglie e dei residui
vegetali in diversi tratti viari della città. In particolare, situazioni critiche, evidenziate anche dai
documenti fotografici allegati, sono state rilevate in corso Inghilterra e lungo il controviale di corso
Francia, nel tratto compreso tra piazza Statuto e piazza Bernini. 

Nei giorni scorsi, a seguito di una semplice pioggerellina, si sono già verificati allagamenti, anche
in prossimità del passaggio pedonale di via Palmieri.

È stata inoltre notata la presenza di schiuma anomala sull’asfalto, fenomeno già riscontrato in altre
occasioni, che potrebbe indicare problematiche ulteriori di deflusso o di inquinamento.

Si tratta comunque di una criticità che interessa tutto il territorio cittadino e la mancata pulizia delle
strade,  unita  al  mancato  svuotamento  delle  caditoie,  aumenta  il  rischio  di  occlusione  e  di
conseguenti allagamenti, con potenziali danni a traffico veicolare, sicurezza pedonale e integrità del
manto stradale.

Amiat, che ha in concessione la gestione dei rifiuti urbani e dei servizi di igiene urbana, dovrebbe
garantire  frequenze  minime  di  spazzamento  manuale  e  meccanizzato  e  intervenire  in  caso  di
condizioni straordinarie.

 
CONSIDERATO CHE

L’autunno, che si avvicina, è la stagione in cui il fenomeno della caduta delle foglie raggiunge il
picco e  quindi  la  mancata programmazione di  interventi  mirati  comporta  un rischio concreto e
prevedibile di occlusione delle caditoie e allagamenti.

La prevenzione attraverso lo spazzamento regolare e il controllo delle caditoie è meno costosa e più
efficace  rispetto  agli  interventi  emergenziali  successivi  a  eventi  meteorologici.  Una  gestione
accurata di tali aspetti contribuisce non solo alla sicurezza stradale, ma anche alla qualità urbana e
alla fiducia dei cittadini nei confronti dell’Amministrazione.
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INTERPELLA 

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  sia  a  conoscenza  delle  segnalazioni  relative  a  corso  Inghilterra  e  al
controviale  di corso Francia (tratto  piazza Statuto–piazza Bernini)  e  delle criticità emerse in
occasione delle recenti precipitazioni;

2. quali siano le cause della mancata raccolta delle foglie e se siano stati programmati interventi
straordinari di spazzamento in tali aree;

3. se sia stato verificato lo stato di efficienza delle caditoie nei tratti segnalati e quali azioni si
intendano intraprendere per ridurre il rischio di occlusione e allagamenti;

4. a  cosa  sia  attribuibile  la  presenza  di  schiuma  rilevata  in  via  Palmieri  e  in  altri  tratti,  e  se
l’Amministrazione  abbia  già  disposto  accertamenti  ambientali  per  chiarirne  la  natura  e  la
provenienza;

5. quante siano state le segnalazioni ricevute da Amiat in merito alla tematica foglie e se è possibile
avere un dato statistico diviso per Circoscrizioni;

6. se, alla luce di quanto previsto dal contratto di servizio stipulato con Amiat in tema di frequenze
di spazzamento e gestione straordinaria, sia stato verificato il rispetto degli obblighi da parte del
concessionario e, in caso contrario, se siano state attivate le relative penali o contestazioni;

7. se, in generale, sia previsto un piano di potenziamento del servizio di spazzamento e pulizia
stradale  in  concomitanza  con  la  stagione  autunnale,  con  particolare  attenzione  alle  zone  a
maggiore caduta di fogliame.

Torino, 12/09/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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